ENOTHTA 5

)L_’.@ i'l—:' KEZAAAIO 25
:_f ‘J'l VJ'J Ackadika KAdaopara -
V)gt ] 4 Aekadikoi ApiOpoi

OAA OZA TIPETIEI NA =EPEIZ ITA TO

MAOHMA
e H aképala povada pnopei va e 1=100¢ek. =100 ¢&k. =
TTwg pmopoUpe xwploTei og 10, 100, 1.000 kAn. ioa 1.000 xI1A.
va Xwpiooupe HEPN.
Tnv povdda; o Eav xwpiooupe Tnv povada o€ 10

ioa pYean, kABe Eva PEPOC anOTEAEI

£va OEKATO.

o Eav xwpiooupe Tnv povada ce 100
ioa PEan, kABe Eva PEPOC anOTEAEI
TO £va EKATOOTO.

o Eav xwpiooupe TNV pJovada oe
1.000 ioa pEon, kaBs Eva PEPOC

anoTeAEi To Eva XIANIOOTO.
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TTwc pmopolpe
va ypdyoupe Td
0ékara, Ta

€KATOOTd Kal Td

Ta 0£kaTa, Ta EKATOOTA KAl TA
XIANI0OTa TNG Jovadag PnopoUpE va
Ta ypAWoupue Ye KAGOHA N
0ekadiko apiBpo.

'Eva A€kaTo: 11—0 =0,1

'Eva EkaTooTd: — = 0,01
100

' 1 1
Eva XiANlooT0: —— =
1.000

XIAlooTd; 0,001
Ta kAGopaTa nou £xouv % =0,1
TTwg ahisg napovopaoTh To 10, 100, 1.000 ,
. . = 0,02
HTTopoUpE va K.An. ovopadovTtal dekadika 100
vodwouyis Ta kKAGOWMATA Kal pnopouv va ypa@Touv 15? = 0,005
Kal JE TN Hop®r) eKadIKwV apIOPwmV
SekaABIKA ME TN HOPPN pIoy 5o 18
Kal TO avTioTpoo. =7 10
kAdopara;
035= 2
100
__ 7.345
7,345 = 1000
O1 dekadikoi apiBuoi £xouv dUO Aképaio
TTwg ypdpoupe Lépn, éva aképaio kai éva HEPOG A,EKG&KO
, . : HEPOC
TouG SeKadIkoUC dgkadiko, rnou xwpilovTal pe
ap1BuoUC; unodiIacToAn.
YnodlaoToAn

T1 deixvel To KABe

HEPOG €VOC

dekadikou;

To aképalo HEPOC deixVel TIG

AKEPAIEC IOVADEC.

To dekadiko HEPOG Oeixvel Ta

HEPN TNG akeEPaAInG Hovadac.

AKEPAIEC Mepn Tne

5 CIKéE)CIICIC,
HOVARES povadacg
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TToéoa ymopei va
gival Ta yneyia oto

0cKadIKO HEPOC;

>T0 Oekadikd PEPOC Ta Wnoia sivat:

1 av &xw XwpIosl TNV akeépain
povada oe 10 ioa pepn, 2 av TNV
Exw Ywpioel og 100, 3 av TNV £Xw

xwpioel o€ 1.000 k.An.

O apiBuoc 0,3 £xel €va
wnio oTo dekadiko
MEPOC, Apa £XOUME XWPIOEI
TNV akepaia povada ot 10
ioa pEPN.

0 0,45 £xel duo, epdaOV
EXOUUE XWPIoEl TNV
aképaia yovada os 100
ioa pEPN.

0 0,458 &xel Tpia, Epooov
EXOUME XWPIoEl TNV
akepaia povada oe 1.000

ioa pépn.

TTwc¢ aAiwg
HTTOpEi va ypag@Tei
évag 0ekadikog

ap1Buoc;

O 0ekadIkOG apiBPOC Pnopei va

YPAPTEI Kal JE TN HOPPI HEIKTOU
apiOpou.

38,57 = 2*7

100

38,57 = 38 + 0,57 = 38-Z
100
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AIEPEYNHZH 1

>Tov O ZUA\oyog MovEwv Kal
Kndepovwv evog AnpoTikoU ZX0AEiou
EBaye Pe NPACIVO XPWHA HEPOC EVOG

TOIXOU TOU OXOAE€iou.

a. AvanapioTavoupe e €&va TETPAYWVO TOV ToiXo, ONwE PpaiveTal oTo

napakaTw oxnua:

TTapathpw Ta | e EAv napatnpiow TO TETPAYWVO MOU avanapioTd TOV TOIXO Tou
dedopéva Tou oxoAeiou, BAENw OTI cuvolika undpyouv 100 TeTpaywvakia, and
Ta onoia ival xpwuaTiopéva Ta 80, dnAadn Ta oydovTa €kATooTA:

80
Td 100"

Hou divovTal Kal

ene€epyalopal

TTwg pmopw va Mnop® va ypayw SIapopeTIKA Ta % LIE TOUC €EAC TPOMOUC:

dyw pe
YPavw K . ., 8 80 800
, e 2av KANAOMQ: — = — =
d1aPOPETIKO 10 100  1.00

TpoTo Tov apiBus| ¢ Zav dekadiko: 0,8 n 0,80 1y 0,800

oV PpHKa;
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a. Exppaloupe To HEPOC TNC EMIPAVEIQG TOU TOIXOU NMou KAAUQONkKe Pe

npdacivo XpwHa e:

dekadiké kKhaopa: ﬁ N —

SEKABIKO apIOuo: ......... 0o

To oxnua :

Mnopei va ypagei oav apibpoc we: —, —, 0,8 1j 0,80.

10" 100’

AnavTnon:

dekadiko kKhaopa: % n

]
{9b
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B. MapatnpoUpe PE ToV PEYEBUVTIKO PAKO TO TETPAYWVO MOU avanapioTavel Tov Toixo. Kade
TETPAYWVAKI TOU €ival XWPIOUEVO OE ...... ioa MEPN Kal EMNOPEVWG N AKEPAIN povada eival

XWPIOPEVN OF .....vveereeee ioa pEpn. Ekppaloupe To PEPOC TNC ENIPAVEIAC TOU TOIXOU MOu

To apxIko TeTpdywvo eival
n aképain povada.

-

KAaAUMONKE PE NPACIVO XPWHA HE:

N

/-

deKadIké KAdopa: - dekadiké apiBpd: ............

!KE(])TD‘IJ(]I :
800

To dekadikd kAAopa Tou napandavw apiBuou Pe napovopaotr) To 1.000 €ival To Tooo’ EVW O

avTioToixoc 0ekadikog apiBuog sivai o 0,800.

Anavrnon:

800.. . .
OEKAdIKO KAGopa: — — OEKadIKO apiOpo: ..9.800
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ATEPEYNHZH 2

O ZUMoyoc MNovewv kal Kndepovwy 0T OUVEXEID

XpwHATIoE TN dINAdcia enipaveia.

TTapatnpw Ta
dcdopéva mou
gou divovTal Kal

Ta

ene€epyalopal

>TnV Nponyoupevn diepelivnaon, Ta XPWHATIOPEVA KOUTAKIA ATAV

Ta 80 anod Ta 100.

Av o0 ZUNoyoc Fovéwv kal Kndepdvwy xpwuaTioel Ta dinAacia

TETPAYWVAKIA, TOTE Ta XpwHaTIoPéva Ba ival 80 + 80 = 160 iy

160
100"

[1a va propecouys va avanapaoTiiooulE ToV napandvew apiguo, 6a

XPNOWOMOINTOUUE GKOUIN EVA TETPAYWVO, WOTOO0 TO OUVOAO riapauevel To 100:;

TTw¢ pmopw va
ypayw pe
0lAPOPETIKO
TPOTIO TOV ApIOuO

oV PphKa;

' ' ' 160 ' v
Mropw va ypayw JIAPOPETIKA Ta - HE TOUG EENG TPOMOUG:

' 160 16 1.600
2av KAQopa: — = — = —
100 10 1.000

>av dekadiko: 1,6 1 1,60 i 1,600

Zav pekto: 1 + 0,6 = 1%
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a. XpwuaTiCoupe To PEPOG TNG EMNIPAVEIAG TOU TOIXOU NMOU KAAUMONKE PE NPACIVO XpWHA Kal
TO eKQPAlOUlE E:

deKadIkO kKAaoua SEKABIKG apIBpo

....................

H dinAdoia emipaveia and Tnv xpwuaTioyevn eival 160 kouTdkia. MNa va Ta xpwuaTtiooups, 6a

XpelaoToUpe TNV Bordeia evog akoun TETPAYWVOU:

' ' ' ' ' 160 16 1.600
e Mnopoupe va ypaywouue ToV napanavw apibpo oav kKAaopa: Too = 10 = Loog KOIOQV

dekadiko: 1,6 1 1,60 i 1,600.

AnavTnon:

3ekadiké kKAdopa SeKadIKO apiBuo

16. . 160 _ 1600 , ,
10. "1 100 Migoo | *&. M %60 N Le00
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B. Ekppaloupe Ta napanavw dekadika kKAaopaTta kai dekadikouc apiBuoUC YE PEIKTO aplOuo:

Mnopw va ekppacw Ta napandavw dekadika kKAaopaTa oav YeikTo: 1 + 0,6 = 1%.

Andavtnon:

Ekppdloupe Ta nagande OEKAdIKA KAGoHATa Kat deKadIKoUg aplBouq e PHEKTO aplOuo:

Eknaideutikoc Opyaviouoc N, Zuddc 9



Y. TortoBeToupe Toug apBpoug % % 0,8 kat 1,6 onVv aplBpoypapun.

€ | ] | ] | | 1 | ] | ] ] | 1 | | | | ]

I
!
0 1

2KEPTOWAI:

©a civai nio eUKOAO va TONOBETHOOUPE OAOUC TOUC apIBUOUC OTNV apiBuoypapun, av

METATPEWOUKE Ta KAGopaTta o€ dekadikoug apiBuouC:
¥ =16ka>=0,8
10 10

Apa, n osipd Twv apiBpwv civar: 0,8 = 18—0 <16= %

AnavTnon:
0,8 1,6
e
: 8 16 2
10 10

10  Eknaideutikog Opyaviouoc N. Zuddc



ZulnTape Tov TPOTO HE TOV OMOi0 HETATPETOUHE Ta dekadika KAdoparta

oc dekadikoUC apiOpolUC Kai To avrioTpowo.:

Andavtnon:

Ta dekadika kKAGopaTa €ival auta nou €xouv napovopaoTn 1o 10, 100, 1.000 k.An. Kai ynopouv

va ypapToUvV Kal e T pop@n dekadikwv apiBuwv kai To avTioTpo®o. MNa napadeiyua:

o i=0,1
10

« 2=0,02
100

e —— =0,005
1.000

15
L] 1,5-— IH
. 035= 2=

100

. 7,345= 122

1.000
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TTAPAAEITMATA - EEAPMOIEZ

Epappoyn 1

Na peratpe€ere Ta KAGopara % Kal % og deKkadikoug apiOpoug.

Metatpénoupe og 1ocodUvapa dekadlkd KAATUATA Kal Enelta o dekadikoug apliuoug.

3 _3x5 _15 ‘e o =15 _

qa. 20~ 20x5 100 Er[opavmq20 100 " T

pla_14x2 _28 20, 8 _,8 _,53414_5,5,4_,4_,4x2_,8 _
5 Sx2 10 10 10 10 5 5 5 5 5 Sx2 10

. TTwe Ba oKepTW yia va dTAVINoOW OTNV EPAPHOYR;
T1 pag {nTdel va ppoUle AuTAV N EQApHOYA;

== ApXIK4, Ba PETATPEWYOUE Ta dUO NpwTa KAGopaTa o€ dekadikoug apiBuouc. 'Ensita,
©a PeTaTpEWouue Ta undAoina kKAGopaTa TnG Epappoyng o€ IcodUvapa KAaopaTa kal JeTa oe
dekadikoug apiBpouG,.

TTwg Ba peTaTpéyw Ta kKAdopata oe 1godUvapa KAdopaTa kai dekadikoU¢ apiBpoug;

=> [a va YETATPEWPOUE Ta KAGopaTa oc dekadikoUg apiBUouc, Ba NpEnel va KAvoups TV
dlaipeon nou pag unodeikvuel To kKAaopa (va diaipECoUNE Tov aplOunTn YE TOV NAPOVOUAOTR)
Kal va YpAWOoUE TO AnoTEAEOHA WE TNV Hop®r Oekadikou apiBuou, dnAadn akEpaio HEPOG,
unodi1aocToAn kai dekadiko HEPOG.
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== Ma va Bpoupe Ta 100dUvapua Twv Napanavew KAaouaTtwy, 8a npensl va BupnBoupe oTi av
noAAAnAAacIGoOoUHE 1) SIAIPECOUME TOV apIOUNTN KAl TOV NAPOVOUAoTH £VOC KAAOWATOC WE
Tov i010 apIBPO, npokUNTEl KAAOUA 1008UVApOo LE TO apXIKo.

Edw, n epaplioyri Exel ouunANpwUEVa Ta icoouvapa kAdouara yid 1o a. kai B., EMOUEVWC ELEIC

Ba ouunAnpwooule Tov Oekadiko apiBUO rou Kag {NTael.
Emopévwg;
= g To KAGoWa 23—0, EXOULE:

3:20=0,15
= Ia T0 KAGOKA =, £XOUE:

14:5=2,8

= Ma To a. 8a £XOUYE:

20~ 20x5 100 Emopsvasg 5 =35 = . Sr..

=> Ia 1o B. Ba £XOUYE:

14 _14x2 28 20, 8 8

_ = ===+ —=2—=28
5 5x2 10 10 10 10
n
14 _5.5.4_,4_,4x2_,8 _28
5 5 5 5 5 5x2 10
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@ Aravinon

. Em ~15 _
a OMEVWG 3 3 r

14 5 5,4 4 _4x2_ _8 28
i S AT A A P =22 =24,8
B. 5 5 5 5 5 5x2 10 ‘

o XD o

Epappoyn 2

Na peTaTpéPeTe Toug dekadikoug apiBpoug 0,8 kKai 1,45 o€ KAAopaTa R HEIKTOUG.
Metatpénoupe Toug dekadikoug aplbuoug oe dekadikd KAAouaTta Kal €melta Ta dekadikd kKhaouata
oe .woduvapa avaywya KAdopara.

a.08=2>-232 __ g 145

10 10:2

145 100 . 45 45 45:5 9 .
=1%o =1 =1 1 —
100 100 7700 " T100” ' t100:5 '20"

. TTwg Ba oKepTW YIa va awavinow OTNV EPAPHOYN;

T1 pag {nTdel va ppoUue AUTAV N EQAPHOYA;
= ApXIKA, Ba HETATPEWYOUE TOuC dUO NPWTOUC deKadIKOUC apiBuoUc os dekadikd KAaopaTa n

MEIKTOUC aplBuouc, kai €neita Toug unoAoinouc dekadikoUc apiBpouc os dekadika kKAAouaTa Kai

iIcodUvapa avaywya kAaopaTa.
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TTw¢ Ba petaTpéyw Toug dekadikoUg apiBpouc oe dekadikd KAdoparTa Kal Ta KAdoparta o€

IoodUvapa avaywya;

=) [Ma va JETATPEWOULE TOUC apiBpouc o dekadikd kKAaopaTta, 6a npénel va Toug
noAAanAaciaooupe Pe Tov KatalnAo apiBuo (10, 100, 1.000 kAn.), £TOI WOTE TO KAGOUA Nou
Ba npokUYel va £xel aplOUNTn £vav akepaio apiBuo kai napovouaoTnc va ival 10 r) 100 i 1.000
KA.

= [Na Ta avaywya KAaopaTa, 8a npénel va BPoUs Ta KAGopATa Twv onoiwv ol 6pol va pnv

anAonoloUvTal NEPICOOTEPO.

H epapuoyri pag oiver Tov apiBuo Le Tov oroio 6a rpenel va OIqIpECOULE aplBunTr} Kar
r1apovouaoTr} yia va kataAnéouue o avaywyo kAAopa, EMOUEVQC ELEIC Ba OUUNANPWOOULE TO
aroreAeaua.

Emopévwg;

= INa 10 0,8 W¢ KAAOKA, EXOUVE:

08=~

10

== la 10 1,45 WG KAAOPA Kal WG PEIKTO apIBUO, EXOULE:

1,45 =25 =1 40,45 = 12>

100 100
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= Na To a. 8a £XOUpE:

= la 70 B., B6a NPENEI va GUPNANPWOOUKE OTO TEAOC £va KAAOKA, Mou nNpokKUMTEl ano Tov

MEIKTO aplBuo:

12220, 9 _ 2
20 20 20 20
Apa:
_145_100 , 45 _, 45 _ . 45:5 _ .9 .29
A5 =100"700 T700 - 't 00” ' T100:5 2020
@ Anavrnon
8 8:2 4
CI. 8: = — ]
08=10"10:2" 5
5. 145_145_100 45 _ 45 . 45:5 _ 9 .29

100 100 © 100 100 T 100:5 '20 20
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ANAZTOXAZMOZ

Tlapadeiypa 1°

>€ €vav Oekadikd apiBuo HIKPOTEPO TNG AKEPAING PHOvVAdAG, MoIo €ival TO AKEPAIO PEPOC;

' TTwe Ba okepTw yia va AUow To mapadeiypa;

T pag {ntdel va Ppoupe autd To TTapddelyua;

== Oa npenel va BpoUupe nolog apiBuog ival To akEPaIo PEPOG EVOG dekadIKoU HIKPOTEPOU TNG

Movadac.
TTwc Ba ppolpe Tov apiBuo;

== Oa npEnel va OKEPTOUPE £vav dekadikd apiBuo MIKPOTEPO TNE Hovadac Kai va

napaTnPrnooUKE TO AKEPAIO TOU HEPOG.
Emopévwe;

== 'Evag dekadIkog apiBpoc HIKPOTEPOC TNG Hovadag sival, yia napadeiyua, o 0,5.
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0 0,5 €ival dekadikoc apiBPoC, kKaBwe anoTeAEITal anod To akEPAlo, TNV unodiaoToAr Kal To

0ekadIko HEPOC:
akEPaIo

HEPOG
f OekadIko

Q‘ie_' HEPOG

YnodIaoToAn

MapaTtnpoUpe OTI TO aKEPAIO PEPOG gival To 0.
. Amavrnon

To akepalo pepog ival 1o 0.

=5

) &2
\ 3
N R
1

g
ll/)m '

0
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Tlapadeiypa 2°

MwC PNOpPOUKE va YPAYWOUE Evav PUOIKO apiBuo PE Tn Hopdr) dekadikou apibuou;

. TMwe Ba okepTw Yia va AUow To wapadeiypa;

T pag {ntdel va Ppoupe autd To TTapddelyua;

=) Oa npénel va BpoUle Evav TPOMO E TOV OMoio va YPAWOUE Evav pUOIKO apiBpd pe Tnv

Hop@n dekadikoUu apiBuou.

TTwc Ba ypdyoupe évav TEToI0 YUOIKO apIOUO;

== QI QuaIKoi apiBuoi gival akepalo apiBuoi, dnAadn dev £xouv dekadiko PEPOC.

== Av OJWG NPOCNABNCOULE Va YPAWOULE Evav TETOIO APIBO HE TO AKEPAIO, TNV UMNOBIACTOAN

Kal To OekadIkO PEPOG, TOTE Ba £XEl TNV HOPPN EVOC deKadIKOU apiOpou.

Emopévwe;

== [la napadelyua, &vag Puoikog apiBog ival To 2. MNa va To ypayoupe oav dekadikd, Ba
Baloupe oav aképalo HEPOG TO 2, UeTA TNV unodiaoToARn kal To 0 oTo dekadiko HEPOG,

€POooV TO OeKadIKO PWEPOC EVOC PUOIKOU apiBou Oev Xl KAMoIo Nooo.
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AnAadn:

2,0

. Anavrnon

Av napouye yia napadeiyua Tov puoikd apiBuo 2, Tote ypaperarl 2,0 oav dekadikoc.

Tlapadeiypa 3°

Mooa dekata €ival o dekadikog aplBuocg 2,4; Mooa ekaTooTa €ival o idlog apIBuoC;

. Tlwe Ba okepTw yia va AUow To wapadsiypa;

T pag {n1del va PpoUpe auto To TTapddelyua;
== Oa NPENEl va YETATPEWPOUE Tov apiBud 2,4 o dEKATA Kal EKATOOTA.

TTwg Ba Ppoupe Ta dékaATa Kal TA EKATOOTA;

=) Oa avaAlUooUpE EExwPIOTA TO 2 Kal TO 4 kal Ba Bpoups Ndoa dEKATA KAl EKATOOTA €ival TO

KaBg eva.
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Emopévwg;

=) To 1 eival 10 dékata, apa 1o 2 cival 20 d&karta.

>70 0,4, TO 4 €ival oTnv d€on Twv dekadwv, dnAadn) sival 4 dekara.

Apa o apiBuog 2,4 ival 20 6ékata + 4 dekata = 24 dékara.

== AvTioTolxa, To 2 €xel 200 ekaTooTd, evw To 0,4 (dnAadn 0,40) sival 40 ekaTooTa.

Apa, o apiBuog 2,4 sival 200 ekaTooTd + 40 ekaTtooTd = 240 EKATOOTA.

. Armavrnon

O apiBuoc 2,4 sival 24 dékata kal 240 ekaTtooTad.

Eknaideutikoc Opyaviopoc N, Zuddc
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